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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАУКОВОЇ СКЛАДОВОЇ ОСВІТНЬО-
НАУКОВОГО ПРОЦЕСУ ЗДОБУВАЧІВ СТУПЕНЯ ДОКТОРА ФІЛОСОФІЇ 

ТА ЇХ АТЕСТАЦІЇ  
 

Статтю присвячено розгляду особливостей організації наукової 
складової частини освітньо-наукового процесу підготовки здобувачів 
вищої освіти ступеня доктора філософії та їх атестації. Висвітлено основні 
елементи мотивації молодих науковців, підготовка яких здійснюється в 
аспірантурі. Розглянуто окремі аспекти міжнародної діяльності 
університету в контексті підготовки наукових і науково-педагогічних 
кадрів. Описані традиційні заходи, які проводяться у межах Фестивалю 
науки, що спрямовані на надання аспірантам допомоги в дослідницькій та 
науковій роботі та сприяють зростанню їх компетентностей. Визначено 
етапи процедури атестації здобувача вищої освіти ступеня доктора 
філософії у ЗВО. 

Ключові слова: третій (освітньо-науковий) рівень вищої освіти; доктор 
філософії; підготовка здобувачів вищої освіти; аспірантура; освітньо-
науковий процес; освітньо-наукова програма; атестація. 

 
Постановка проблеми. Робота з підготовки науково-

педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації проводилася на всіх 
етапах становлення і розвитку закладу вищої освіти (далі – ЗВО), 
забезпечуючи створення і зміцнення наукових шкіл, зростання 
наукового потенціалу, керуючись потребами ринку праці, вимогами 
європейської системи забезпечення якості освіти, відповідності 
національній системі ліцензування й акредитації.  

Підготовка наукових і науково-педагогічних кадрів через 
аспірантуру є одним з основних джерел постійного поповнення та 
оновлення інтелектуального потенціалу держави. Освітньо-науковий 
процес в аспірантурі триває чотири роки, в тому числі: освітня 
складова як правило 2 роки; наукова складова – 4 роки. Високий 
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рівень організації наукової складової освітньо-наукового процесу має 
забезпечити здобуття аспірантом теоретичних знань, умінь, навичок 
та інших компетентностей, достатніх для продукування нових ідей, 
розв’язання комплексних проблем у галузі професійної та/або 
дослідницько-інноваційної діяльності, а також оволодіння 
методологією наукової та педагогічної діяльності шляхом проведення 
власного наукового дослідження, результати якого мають наукову 
новизну, теоретичне та практичне значення, й захисту дисертації [1].  

Розробка нових підходів до вдосконалення освітньо-наукового 
процесу загалом та наукової його складової зокрема є процесом 
безперервним, який постійно удосконалюється, збагачуючись усе 
новим змістом. 

Аналіз наукової літератури і вивчення досвіду інших ЗВО з 
підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії 
свідчать про те, що існує потреба в подальшій розробці 
організаційних та прикладних аспектів наукової складової частини 
освітньо-наукового процесу, що сприятимуть ефективній підготовці 
науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням підготовки 
науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації присвячені 
праці багатьох вітчизняних науковців. Їх наукові інтереси 
фокусуються в самому різноманітному полі досліджень. Так, у своїх 
публікаціях, Антонова О. Є. розглядає наукові засади розроблення 
освітньо-наукової програми підготовки докторів філософії за 
спеціальністю 011 «Освітні, педагогічні науки» у Житомирському 
державному університеті імені Івана Франка [2]; Биков В. Ю. та 
Яцишина А. В. відображають досвід розробки та реалізації освітньо-
наукової системи формування наукових і науково-педагогічних кадрів 
вищої кваліфікації з цифрової трансформації української освіти і науки 
[3]; Бойчук Ю. Д., Боярська-Хоменко А. В., Рибалко Л. С. розкривають 
шляхи формування науково-дослідницької компетентності майбутніх 
докторів філософії [4]; Вавіліна Н. І. аналізує функціонування системи 
підготовки наукових кадрів в Україні та висвітлює головні проблеми 
діяльності та напрями реформування вітчизняної аспірантури і 
докторантури з урахуванням досвіду інших країн [5]; Меняйло В. І. дає 
оцінку сучасного стану підготовки до дослідницько-інноваційної 
діяльності як аспірантів, так і самих науковців [6]; Спірін О. М., 
Носенко Ю. Г. та Яцишина А. В. обґрунтовують сучасні вимоги до 
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підвищення ефективності підготовки наукових кадрів вищої 
кваліфікації з інформаційно-комунікаційних технологій в освіті [7]. 

Вивчення проблематики наукових досліджень вітчизняних 
науковців дає підстави стверджувати, що важливість питання 
організації наукового процесу як складової освітньо-наукового 
процесу є на часі та потребує подальших розвідок.  

Мета статті полягає у висвітленні напрацьованого досвіду 
організації наукової складової освітньо-наукового процесу здобувачів 
ступеня доктора філософії та їх атестації у Національному університеті 
водного господарства та природокористування (далі – НУВГП) з метою 
заявити про свою суб’єктність у системі освіти. 

Виклад основного матеріалу. Підготовка науково-педагогічних 
кадрів вищої кваліфікації здійснюється в НУВГП з 1965 року за 
основними пріоритетними науковими напрямами традиційно 
характерними для ЗВО, а саме: водні ресурси, агроресурси, 
будівельна інженерія, інформаційні та комунікаційні технології та ін. з 
урахуванням вирішення глобальних проблем економічного, 
господарського та екологічного характеру. 

В НУВГП функціонує Центр аспірантури та докторантури, який 
знаходиться наразі у пошуку оптимальної моделі підготовки кадрів, 
прагнучи на основі сталих традицій наукових шкіл започаткувати нові 
форми і методи освітньо-наукового процесу. На цьому шляху 
відчутними є перші досягнення, з якими автори хочуть поділитися з 
колегами, представляючи свої напрацювання в підготовці здобувачів 
третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти «Доктор філософії» 
(Phd) в частині організації наукової складової освітньо-наукового 
процесу. 

Наукова складова освітньо-наукової програми (далі – ОНП) 
оформляється у вигляді індивідуального плану наукової роботи 
аспіранта і є невід’ємною частиною навчального плану [7]. Науково-
дослідницька робота аспіранта розпочинається з першого дня вступу 
до аспірантури і триває впродовж всього терміну навчання. 

Для виконання дисертаційної роботи аспірант повинен вивчити 
і опрацювати сучасні методики ведення дослідження, щоб зуміти 
отримати нові науково обґрунтовані результати проведеного 
дослідження, які розв’язують конкретні наукові завдання та матимуть 
істотне значення для певної галузі науки. 

Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії повинна бути 
самостійним розгорнутим дослідженням, що пропонує розв’язання 
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актуального наукового завдання в певній галузі знань або на межі 
кількох галузей, результати якого становлять оригінальний внесок у 
суму знань відповідної галузі (галузей) та оприлюднені у відповідних 
публікаціях [7]. 

Наукове керівництво науково-дослідницькою діяльністю 
аспіранта здійснює науковий керівник, який не тільки надає 
консультації на всіх етапах навчання і роботи над дисертацією, 
контролює виконання індивідуального плану наукової роботи та 
індивідуального навчального плану аспіранта, але і передає свій 
науковий досвід, свій стиль і манеру мислення, підхід до проблеми, 
що вирішується, відчуття перспективності подальшого дослідження. 
В університеті науковими керівниками здобувачів освітньо-наукового 
ступеня доктор філософії є відомі науковці, що мають вагомі внески у 
вітчизняній науці, які формують у аспірантів вдумливе ставлення до 
будь-якої наукової проблеми і повагу та самовідданість до наукової 
роботи, якій вони вирішать присвятити частину свого життя. 

Суттєвим елементом мотивації молодих науковців, підготовка 
яких здійснюється в аспірантурі, є преміювання за оприлюднення 
результатів наукових досліджень у виданнях, що індексуються БД 
Scopus та Web of Science. Визначення обсягу преміювання 
здійснюється відповідно до рівня видання за коефіцієнтом 
впливовості (імпакт-фактор) (згідно з даними Thomson Reuters та 
Scopus). У певних мотивованих випадках ректором за пропозицією 
проректора з наукової роботи обсяг разової премії може бути змінено 
на 5–30% у бік збільшення залежно від механізму стимулювання, 
який прописаний у Положенні про преміювання за досягнення 
високого рівня оприлюднення результатів наукових досліджень в 
НУВГП. 

Також аспірантам надається можливість безкоштовно 
друкувати власні статті, що розкривають результати наукових та 
практичних досліджень сучасних проблем економіки, техніки, 
агросфери у збірнику наукових праць «Вісник НУВГП» (серії 
«Економічні науки», «Технічні науки», «Сільськогосподарські науки»), 
який є друкованим виданням, що входить до Переліку наукових 
фахових видань України (категорія «Б»). 

Учасники освітньої-наукового процесу аспірантури постійно 
інформуються про актуальні міжнародні освітні і наукові програми й 
проєкти. Аспіранти та наукові керівники мали можливість брати 
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участь у проєктах у межах Міжнародного Вишеградського фонду, у 
Програмах від Британської Ради, зокрема: «Student Action: Програма 
розвитку лідерських компетенцій студентів та молодих науковців» та 
у Міжнародній докторській програмі навчання на факультеті 
електротехніки Люблінської Політехніки у межах програми «Знання – 
Освіта – Розвиток». 

Важливим та дієвим інструмент для професійного та 
особистісного розвитку є програми професійних обмінів. В цьому 
аспекті була можливість долучитись до програми від Федерації 
обмінів «Україна – Франція», програми професійних обмінів CEEPUS, 
програми професійних обмінів для молодих науковців у межах 
програм від польського агентства NAWA. У межах міжнародної 
діяльності університету реалізується чимало міжнародних програм 
академічної мобільності та грантових проєктів, зокрема 
«Erasmus+КА2», «Erasmus+КА1», програми академічної мобільності 
«Fulbright Programs» (наприклад, FULBRIGHT RESEARCH AND 
DEVELOPMENT PROGRAM» та інші), «DAAD» та інших стипендіальних 
програм. 

Проводиться організація навчання, стажування й обміну 
аспірантами, науково-педагогічними працівниками з навчальними та 
науковими закордонними закладами, з якими підписані договори про 
співробітництво, і на закордонних підприємствах різних галузей 
економіки. 

Уже традицією у ЗВО стало проведення Фестивалю науки. 
Головною метою заходу є популяризація науки, інформування щодо 
наукових здобутків університету та визначних досягнень його 
науковців. 

У межах Фестивалю науки проводяться конференції, круглі 
столи, семінари, конкурси та інші заходи. Рада молодих вчених 
організовує та проводить Міжнародну науково-практичну 
конференцію молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів 
«Проблеми та перспективи розвитку сучасної науки», де здобувачі 
вищої освіти ступеня доктора філософії мають можливість 
оприлюднювати результати своїх наукових досліджень за темою 
дисертації. Центр аспірантури та докторантури проводить семінари за 
актуальною тематикою щодо особливостей підготовки здобувачів 
вищої освіти ступеня доктора філософії, порядку присудження 
ступеня доктора філософії в НУВГП, порядку позбавлення 
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присудженого наукового ступеня тощо. Проведення зазначених 
заходів спрямоване на надання аспірантам допомоги в дослідницькій 
та науковій роботі, що сприяє зростанню їх компетентностей. 

Завершальним підсумком навчання в аспірантурі є атестація 
здобувача ступеня доктора філософії, тобто «встановлення разовою 
спеціалізованою вченою радою у результаті успішного виконання 
здобувачем ступеня доктора філософії освітньо-наукової програми та 
публічного захисту ним дисертації відповідності результатів його 
наукової роботи вимогам освітньо-наукової програми» [7]. 

З метою організації процесу атестації здобувачів Вченою радою 
університету затверджено Порядок присудження наукового ступеня 
доктора філософії в Національному університеті водного 
господарства та природокористування. У Порядку розглянуто 
процедури від завершення виконання здобувачем університетської 
освітньо-наукової програми третього (освітньо-наукового) рівня 
вищої освіти та написання дисертації до затвердження рішення 
разової спеціалізованої вченої ради про присудження йому ступеня 
доктора філософії і ухвалення Вченою радою НУВГП рішення про 
видачу диплома доктора філософії. Етапи процедури атестації 
здобувача вищої освіти ступеня доктора філософії подані на рис. 1. 

У НУВГП утворюються разові ради (рис. 2) з правом прийняття до 
розгляду та проведення разового захисту дисертації здобувача, який 
виконав акредитовану освітньо-наукову програму. 

Процедуру подання документів до разової спеціалізованої 
вченої ради з проведення захисту дисертації та присудження ступеня 
доктора філософії (PhD) в НУВГП подано на рис. 3. 

Диплом доктора філософії видає університет, а не Міністерство 
освіти та науки, як раніше. Таким чином вводиться репутаційний 
чинник іміджу, де не кожен диплом буде рівний іншому диплому. 
Університети змагатимуться за престижність своїх дипломів. 
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Рис. 1. Етапи процедури атестації здобувача вищої освіти ступеня доктора 
філософії 

 
 

Публічна презентація наукових результатів дисертації та її обговорення на засіданні 
фахового наукового семінару НУВГП (за умови наявності відгуку наукового 

керівника/керівників, академічної довідки про виконання ОНП та довідки про 
перевірку дисертації на плагіат) 

Подання на розгляд вченої ради НУВГП документів щодо утворення разової 
спеціалізованої вченої ради 

Прийняття рішення Вченою радою НУВГП щодо утворення разової спеціалізованої 
вченої ради 

Оприлюднення на офіційному вебсайті НУВГП дисертації, інформації про склад  
разової спеціалізованої вченої ради, посилання на трансляцію захисту, внесення 
інформації до ІС НАЗЯВО, передача дисертації до бібліотеки НУВГП та до УкрІНТЕІ 

Оприлюднення НАЗЯВО інформації про захист в ІС НАЗЯВО 

Перевірка МОН України відповідності складу разової спеціалізованої вченої ради

Подання Здобувачем документів до разової спеціалізованої вченої ради 

Надання головою разової спеціалізованої вченої ради рецензентам та офіційним 
опонентам дисертації та копій наукових публікацій, зарахованих за її темою

Подання рецензентами рецензій, а офіційними опонентами відгуків голові разової 
спеціалізованої вченої ради 

Розміщення електронних копій рецензій (відгуків) у форматі PDF/А з текстовим шаром з 
накладенням електронного підпису рецензента (офіційного опонента), що базується на 

кваліфікованому сертифікаті електронного підпису (з використанням кваліфікованої 
електронної позначки часу) на офіційному вебсайті НУВГП 

Призначення дати, часу і місця проведення захисту 

Розміщення на офіційному вебсайті НУВГП інформації про дату, час та місце 
проведення захисту 

Публічний захист дисертації 

Оприлюднення рішення разової спеціалізованої вченої ради про присудження 
(відмову у присудженні) ступеня доктора філософії та відеозапису трансляції захисту 

дисертації на офіційному вебсайті НУВГП 

Подання інформації про результати захисту дисертації до ІС НАЗЯВО 

Формування атестаційних документів 

Наказ Ректора про видачу Здобувачеві диплома доктора філософії та додатка до 
нього європейського зразка 
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Рис. 2. Процедура утворення разової спеціалізованої вченої ради 

 
Висновки. Проведене дослідження показало, що процес 

організації освітньо-наукового процесу здобувачів ступеня доктора 
філософії та їх атестації не є сталим. Він повинен постійно змінюватися 
з урахуванням зовнішніх та внутрішніх викликів. 

Перспективним напрямом подальшого вдосконалення 
підготовки докторів філософії є розширення міжнародних програм 
співробітництва та програм міжнародної академічної мобільності, 
адже ми поступово стаємо частиною європейського простору вищої 
освіти, що відповідає стратегії інтернаціоналізації НУВГП.  
 
 
 

Документи, що засвідчують виконання індивідуального навчального плану 
роботи та індивідуального плану наукової роботи 

Так 

 
Ні 

Письмова заява здобувача про утворення разової ради 

Наказ ректора НУВГП про утворення разової спеціалізованої вченої ради 

Оприлюднення інформації про склад разової ради на вебсайті НУВГП. 
 Внесення інформації про утворення разової ради до інформаційної системи НАЗЯВО  

(впродовж п’яти робочих днів з дати видання наказу) 

Відповідність документів вимогам 
чинного законодавства 

Розгляд заяви на вченій раді НУВГП та ухвалення рішення щодо  
утворення разової спеціалізованої вченої ради 

(не пізніше двох місяців з дня отримання заяви здобувача) 



Серія «Економічні науки»  
Випуск 3(103) 2023 р. 

234 
 

 
Рис. 3. Процедура подання документів до разової спеціалізованої вченої ради з проведення захисту дисертацій та 

присудження ступеня доктора філософії (PhD) в НУВГП 
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FEATURES OF THE ORGANIZATION OF THE SCIENTIFIC EDUCATIONAL 
AND SCIENTIFIC PROCESS OF DOCTOR OF PHILOSOPHY DEGREE AND 

THEIR ATTESTATION 
 

The article highlights the accumulated experience in organizing the 
academic component of the educational-scientific process of Ph.D. degree 
holders and their attestation at the National University of Water and 
Environmental Engineering in order to declare their subjectivity in the 
education system. It is proven that the development of new approaches 
improving the educational-scientific process in general and its academic 
component in particular is a continuous process that constantly enriches 
itself with new content. 

The article defines the importance of a scientific supervisor in the 
research activities of a graduate student, who not only provides advice and 
monitors the implementation of an individual plan of scientific work and an 
individual educational plan of a graduate student, but also conveys his 
scientific experience, style and way of thinking. 

The main elements of motivation for young scientists, who are being 
trained in the graduate program, are discussed, including: awards for 
publishing the results of scientific research in publications indexed by the 
Scopus and Web of Science databases, providing the opportunity to publish 
their articles revealing the results of scientific and practical research on 
modern issues in economics, technology, and agri-sphere in the "Bulletin of 
NUWЕЕ", which is a printed publication included in the List of Scientific 
Specialized Publications of Ukraine (category ‘B’). 

The international activity of the university in the context of training of 
scientific and scientific-pedagogical personnel is considered. 

Traditional activities conducted within the framework of the Festival of 
Science aimed at providing assistance to graduate students in their research 
and scientific work and promoting the growth of their competencies are 
described. 
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The stages of the attestation procedure for a higher education applicant 
for the degree of Doctor of Philosophy at the higher education institution are 
defined. 

Keywords: third (educational and scientific) level of higher education; 
doctor of philosophy; training of higher education students; graduate school; 
educational and scientific process; educational and scientific program; 
attestation. 
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